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Daos le eas de la fig. B, oit la hase augmente, on a I'équa-
tion o? = ( b-b +-'I-"—) «, ot I'on yoit que le terms qui
¢

9

conlient C est affecté du signe <, tavdis que dans lo pre~

mier cas il avail le signe —. Cetie réflexion fail voir que pour

se servir de la formule dans le cas de la fig. B, il faut changer

les signes des lermes renfermant G, et l'on aura p = — beo
YR

WV — bt — o 4 Qcat,

44. Cette méthode d'élever une perpendiculaire ag de
100 métres i la ligne connue b, el Pordonnée gh, indique le
moyen de mesurer & I'dquerre un angle gah dont cette or-
donnée gl est la tangente, En effet, supposons gh=>34n 3
(Suppl., fig. 27) :

Le rayon lang. gul } ag % yah, ou R . tang gah * 7100 "

345X R
54.5, d'od l'on tire —————— = tang gah,
100
Lo log. de 'urdounde gh ou 34m.5 — 155782
Ajoutant ls logarithme du rayon moins

celuidelOO= . . . . . . .8,

Log. de lang. gah = 9,55782 =19027

Solution graphique des problémes precédents.

45. Partager un triangle 2qc en deux parties égales, par
une ligne ef paralltle au coté ec de ce triangle (Suppl., fig-
24),

Soit ¢ la surface totale : on veul remplir les condilions de

¥ —

-t . -
la proportion & | Y ttab ! obe, les deux Lriangles bef

.

el bac élanl semblables.
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deux parties égales end, déerivez la demi-
¢élevez la perpendieulaire dy; d'un rayon

Pariagel aben

pence by 5 A
e bare de cercle ge; par le point o menez ef pa-

tin o il 12 base ae, ce sera la ligne demandde.
Ul

cirauHier |

d‘jfﬂh’f

”]II o1, dan e eiongle rectavgle bge ou a ba by oun
L el -

4e i Bl 0wty ab, segment correspondant, d'oii L'on
L ol !
lire ¢ —

1] ab — T
l_>(_—- = he ou

—_—

= be ,

Aindl les conditions de I'équation ci-dessus sont remplies,
juisque Te petit triangle doit ¢ure moiti¢ du triangle total.

10, Partager un triangle abe en trois parties égales par les
fignes »o, pf paralléles & sa base ac (Suppl., fig. 20).

Décrivez Je demi-cercle bohw ; partagez ab en trois parties
fgales aux points ed; élevez les perpendiculaires eh, dy ;
i point #, comme centre, déerivez les arcs gr, hp; par les
points el p menez les paralléles pfy rv qui sont les lignes
te partage demanddes,

En effet, les trianglesbae, bpf, bre, doivent &tre entre
£ux comme

o

—t 8 _3 —_ s
ab LGp thr owd 1 TALtiab tdp tOr.

Dans le triangle roctangle Lia, on a :
ab 7 bhooubp I dp o be, ou /g ab:
i
J—1
done bp = ._Qib_
¢l de méme dans le triangle rectangle bga, on @
ab . bg ou br 17 br I bd on Yy ab;

2
— Qb
done br = =

47, 11 ¢n serait de méme si I'on voulait partager le triangle
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abe en un eertain nombre de parties dgales ou proportion.
nelles par des lignes paralléles a sa base as, Cela se rédult
done, grapliquement et par le calcul, pour avoir les paints
de division r et p sur le cO1é ab, g chercher pour chaque point
la moysnne proportionnelle entre lo ligne entidre ab ot lg
fraction de cotte ligne gui représente colle qu'on veut pren-
dre daas le triangle total ; 'est-a-dire 13 moyenne propor=
tionnelle entre uh et son tiers on ses deyx tiers, lorsqu’on
vent diviser le triangle en trois parties égales,

48. Prendre dans un cauton de hois (Suppl., fig. 30) une
coupe de 8 hectares par une ligne transversale 2y,

On commencera par tracer, autour du bois sur lequel on
doit opérer, des lignes Ab, ter, D, falsant entre elle, autant
que possible, pour la commodité des caleuls, des angles
droits, el s'étendant assez loin pour comprendre de ce
bois un peu plus qu'il ne fant pour ces huit hectares. Aprés
avoir coordonnd 3 ces lignes tous les angles de 1a forét, on
caleulera par les ordonnées et les abscisses en la maniére
accoutumeée, les triangles gu trapbzes, jusques assez avant
vers A et D pour faire un premier caleul préparatoire ; je
suppose jusqu' la borne =, qui correspondra au point r, de
maniére quune ligne imaginaire r s ¢ présente un rectangle
sber sur lequel on fera un premier essai de caleuls, A cet
effet, pour ponvoir faire enirer dans la colonne des quantités
a retrancher le trapéze gdrs, dont on ne connait que I'or=
donnée gd, que 'on suppose de 62 métres, il faudra, de la
ligne sb, que nous supposons = 528 métires, retrancher de,
supposée de 510 métres; il resterait rd — 18 métres, d'a-
pres quoi on calculera I'ordonnée r4, si toutelois I'on ne pré-
fere pas la mesurer par ceute praportion 3

By e e
22 % 42
6O

=294

ou (0m * 527" 43 W =
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=224 4-30=352.4 métres, d’ont il résulle que le

Ainsi rf =22
‘ RER & S H]
pelit trapéze 0= r—— X18=. ., 10ar,29 ¢,

Supposons que la somme des autres ynan-
itis souslactives wu’ e, soit en toutde 2h.60 00

— e
Total des —, . ., =@ 70 =29

Dfelpourlacoupe, . . . . g g 060

—_—
1l fandrait done que le reclangle contint, {0 70 29
Mais celui s2er ue contiont que 528
x-zn:‘,.e...........ﬂm 60

llmangue dlacowpe. . . . | | | 4#.5 69

1l faudrait donc ajouter an rectangle un trapéze izry de
1 hect. 2 ares, dont on ealculera la hauteur sa par les moyens
donnés dans les problémes précédents (nos 32, 33), auxdquels
celui=ci est ramené.

9. Comme on n'a pas toujours besoin d'une exactitude
parfaite, on pourra, en place de faire les caleuls rigoureux
qu'exigerait cetle solution, se contenter de ceuy dont la pra-
ligue ordinaire fournit la ressource, de Ia maniére suivante.

En examivaut la figure et nommment a solution dunyée
fourtr, on voit que la base t= du trapize, & prendre pour
I'hieet, 2 ares qui manquent, s'allongera de pris de 0™, 36 |ar
metre de hauteur pour le cdté de ¢, et d'environ 0,20 par
métre du eoré de y, ce qui fait en toul O™, 86 pour les deux
oilés. Orlaligne L= élant censée avoir 225 mélres do longueur,
il faadrait plus de 40 méires de largeur pour faire 1 heet,
U2 ares : en supposanl 42 métres, le cité ry s'allongerait de
42X 0,86 = 36 métres, et deviendrait = 225 -+ 56=261;

961 - 225 5 42

el dans ce eas le lrapize syzt =

=1 hect. 02 ares 06 cent., qui salisfait & la question,

e e R e Vi I
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Cette combinaison de nombres se faj( a vue et dans poy
d'instants par des gens exercés,

Ainsi, ajoutant ces 42 métres ang 328 déja mesurés, jus
qu'en s, on aura le pofnt 7, & partir duquel on tracera nyx
paralléle & b, qui détachera de la forét la surface de 8 heet,
demandée,

On aura soin de rattacher les Points y et a aux dernier
points levés 4 leur proximité, et de mesurer Ja ligne zy.

50. Sila ligne qui doit séparer les 8 heclares ne devait pag
couper le bois, mais s"avréter 4 Ja rencontre d'une autre ligne
ah de coupe tracée dansle bols (Supp., fig. 31), on considé-
rerait cette ligne ab comme un des edtés du bois, et 'on agi-
ralt comme dans Fexemple précédent, avee Ia maodification
suivante, occasionde par U'angle aigu beg,

La direction de la ligne ad n'ayant pas permis de faire en ¢
un angle droit

[ui aurait trop ¢loigné les lignes cqg el ge des
lisiéres 4 mesurer, il sera nécessaire, lorsqu’on aura assez da

terrain, par exemple en {2242 de g pour tenter un premier
ealeal d'essai, de caleulor ', ainsi que de celle o,

Pour aveir cette derniere on fera la proportion

Ri=242 7 gi* Rayon | Tang. 150,
Logarithme 242 — 58389

4 Log. Tang, 150 — 43805

—_—
Log, de ic = §i187 corresp. b (4,84,

Supposons qu'aprés cette solution, les ealeuls obtenus Jus-
qu'a la ligue f& qui se réduit 3 ge —1te=309,2, font con-
haltre qu'an lien des § hectares demandés, on n'a encore
que 6 hectares 84 ares, il restera, pour compléter, & prendre
le trapéze ghtk pour le caleul duquel on emploiera les moyans
qui viennent d’étre exposds dans les cas précédents.

1. Partager le triangle abe en trois parties équivalentes
par des lignes partant du point & donné pour Ia base aee
(Supplém., fig, 32).
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Sil'on divise la base ge en trofs parties égales, af, fy et ge,
et que I'on méne les droiles [, b, il ast évident que [e trian-
gle sera divisé en trois parties égales, afp, fhg, gbe.

Du point  menant db, et des poings g eLf menant & g5 Jog"
paralleles gl el £ menant les droites di et di, ces dernidres
diviseront le triangle en trgjg parties égales. dhe, Tdi, idg.

En eflet, le triangle atf a, avee colyj ald, une partie
commune inf : le triangle 6 d5 ¢rant gal au triangle Ldf
comme ayant méme base d 4 e mpme hauteur comprise entre
les paralléles 8d, if; si I'on Ote de ces dey triangles la partje
eommune ndb, les restes fnd et iy Sontaussi égaux entre enx ;
ainsi Pun ouautre de ces derniers restes, ajouté 4 ain, fera Ia
valeur du triangle aid oy afb, qui est le tjags du triangle to1a].

On démontrera do méme que dhe pst ¢égal & ghe, c'est-4-
dire au tiers du triangle total (Puissant),

§i, au lieu de Partager ce triangle ey Lrois parties dgales,
on et voulu en faire une division ¢n yp certain nombre de
Parties proportionnelles 4 des nomhres donnés a, 4, c, etc.,
on procéderait encore dupe maniére analogue 3 cejla qui
précide,

52, Partager en trois parties égales Jo terrain acek, contew
nant 33 ares 77 cenliares, avec cette condition que le cote

Aprés avoir mesuré le terrain pour s'assurer exactement
de sa contenance, il faudra calouler séparément chacune des
trois portions.

18 prvistox A,

68 % 20 a
Un triangle fee ==—‘—¥__ =0 . Bares80ec.

Il manque 11,79 centiares,

Arpen tage 16
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Begort. | G ares 80 ¢,

Le co1é e = V&?—f— E:=- 5200, degt
la racine-carrée est de T2 m, 11 ¢, Elevant
an point ¢ une perpendiculaire ok sur ectln
diagonale fe, en divisant les 11 a. 70 ¢, qui
manquent & cetle premitre division, par
72 m. 11 c.de longueur, on trouve qu'il
faut donoer au iriangle fek uoe hauteur
de 52.7, laguelle @t mulliplies par mobié
des 72 m. 11 e, de base, donne un produitde 11 ares 79 ¢,
Total de la presiiere division A, . m
S —
A ceteflet, aprés avoir mesuré les 32 m. 7 de longueur de
perpendiculaire ¢k, on relournera d'équerre en & jusqu®a la
rencontre &* de 'oblique ae, oit 'on plantera un piquet.

2% mivisioN B.

On établira sur Te terrain et I'on mesurcrs Iy ligne /&', a
laquelle nous supposerons $1 m. 6 ¢.; on mesurera aussi la
perpendiculaire mg qui se trouvers rvidoile b 1996 : la
deoxi¢me division aura deze un premier triangle gmi" =
81,6 % 10.6
—_—

e ow 4 4 4 . . . . T 90 68

On calcalera par un procéld analogne a o~
Ini qui vient d'dire employé, la diaganale gkt
que nons admattons Gtrw de 840,445 laquelle
forme la base d'in second teiangle ghé qui,
paur contenir 10 ar, 50 ¢, qui manquent pour
compléter o douxitme division, devra avoir

B3 = 25m 14 dg hagteur e guifera. . . 10 59 29

Tolal de la deuxitae division, . 18 58 90

ou 18 59
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5% mvision C.

La troisivma division se composera du trian-
95.8 X 19.9

= . . s o« . 9 33 31

glea= 2
105 § K 17.5 R
et dutrigngle & = -—’T—_r o D 24 T3
Total dela troisidme division. . 18 50 0B
e ——

Des caleuls de cette nature dojvent étra faits lorstn’on est
obligé d'opérer sur le terrain sans que 'en pulsse construire
de plan,

§ IX. vEmFIEATION DES eALcrLs.

3. Usage du vérificateur en verre ou en fils de soie, pour
préparer les caleuls dans Ja division des terrains.

Le vérificateur est une simple plague rectangulaire da
glace, eontenant 2 décimétres carrés, divisds par des lignes
paralliles gravies en petits carregux, et espacées entra eljes
de 2 en 2 millimétres, et ayant tout autour des 2 (éeinétres
un champ d’environ 0,004 willimétres de largeur, tel qu'on
le voit parla figure 54 (Supplém.), qui contient une partie
e cet instrument eonstruit a 'échelle de 1 4 3,000, La ligne
du contour et les autres lignes, marquant les divisions de
100 en 100 métres, sont gravées d'un trait mieux margug
que les aulres parallilos établies de 10 en 10 métres tant en
long quien travers, et pour plus de facllité dans son usage,
on divise en quatre les carrés de centimétres ; les carrds des
ranlaines représentent les hectares ; les divisions en fuatre
contiennent chacune 23 ares, et chague petit carré marque
un are,

On se sert aussi d'un vérificateur, cowposé d'un chissis
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rectangulaire de 0m. 22 sur Om. 12, dans @uvre, en bojs
dur (par exemple de poirier ou de huis), et dont le cadra
st en régle de 0 m. 02 de largeur sur O m, 07 d'épaisseur,
couvert d’un treillis posant sur une des laces, composé de
fils bien tendus, de soie reuge pour les hectares, hleu clair

pour les quarts d'hectare, ¢t nojr pout les pelits carrés d'un
re.

Pour se servir du vérificateur, on pose la glace (ou le ehis-
sls en bols) sur la carte o se trouve Ia figure que I'on veut
calculer, ou dans laquelle on veut établir une subdivision,
ayant soin que les fils de soie ou los lignes gravées touchent
immédiatement cette figure, Jo suppose ici que le vériflca—-
teur soit placd pour voir jusqu'oir il faudra marcher sur la
ligne AB, qui est censée €lre une ligne magistrale dans une
forét, pour y établir d'équerre, sur la ligne AB, une autre
ligne &y, qui laisse entra elle et le périmétre abedey une
surface de 3 hectares 74 ares,

On voit que 1'on a disposé le vérificateur, de manitre
quune de ses lignes de 100 métres coincidat sur la ligne de
division AB de la forét, la ligne AT passant sur la borne A

Chaque petit carré étant d'an are, on compte 3 yue dans
les divers carrés, savoir s

50 ares entre la ligne mn et cel'e de la
12 Carrd ) division, fu, i, . . . . . . . %0
Amnr 97 earrés au has da cette ligne jusqu’au
pécimétee.. . . . L, ., . 97
/19 Les quarts d'hectare, comme au pré-

cédent, entreon et vu. . . . ., . BO
20 Carré )20 Antres carrés entre vu ot le périmiire
nodr (10 d'une ligne et < 16 davs le res~

lant), la plupart composé d'un demi-

are, ci. . . . . . . . ., 2
e

A reporter . . . 1353
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Report. . . & .1.53
,Di ce carré gui contient 1 b 00 quiil
faut augmenter de carrés pour les par-
S ties saillantes du bois bors du carré,
30 Carr Cle = 2« + « + 1bo02
opdd It faot dédnire les parties
rentrantes vers ¢ et d,
P - .11

—

Il reste. . . . 935.50 ci 93.80

4o Carrd

Tout composé, ., . . ., 14
pyTa’ I TR

; Total dovs la premitee colonne a, . . . 2.60 30
: 50 Ajoutavt dams la colonne &b ane

tranche de SUM de large, on aara

d’abord sur les TH0 de jonguenr

moyenne qite Von peul facilement

apprécier & voe. . . ., . 44,03
Etun léger excidant, au sud-ouest

de cette branche, de . . . .0 01
Eufin, et encore aun-deld de la Lands

de 30m, une bandelette da 23 do
* largeur sur 563 de lopguear

moyenne mesurée laci'vment par

estime, Avue. . . . . . = 0 07.36

Total. o o . . 1015.56¢i 104536

Towtle o o . . 50.75.36

Aprits avoir obtenn cette contenanee, quine peut man-
quer d'étre trés-approximative, il faudra la vérifier, soit en
la calenlant d'aprés les dimensions effectives cotdes sur le

" plan, soit au coppas, sl ces deruitres g sont pas cotées, ct
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ce sera senlement lorsqu'on se sera assuré de eette conte.
nance de 3 hectires 74 ares, & la distance de 100 m. - 30
2m, ou 132 métres, que, mesurant ces 432 mbtrag i partir
de la borne A, droi part le ealeul, on €lévera en &, sur la
plan comme sur e terrain, une perpendiculaire 2y que I'on
mesurera, et dont on rattachers 'extrémita ¥ 4 quelque
point levé /' du perimerre pour compléter I'opération.

Pour continuer 4 se sepyip du vérificateur, afin de préparer
les divisions 4 faire oujours paratlélement a la ligne @y, au
nord de eette ligne on changera Vinstrument de place pour
reporter la ligne To sur cotte premiére perpendiculaire 2y
du plan, laissant taujours celle 44' ge Pinstrument sur cella
AB du plauy alors on comptera au nord de ceye ligne sy
Jusqu’a concurvence de 3 hiectares 74 ares, comme on I'a fait
pour une premiére subdivision, ey afnsi de suite,

L'explication que nous venons de donner peut suffire a
taus les cas oil 'on dojy employer le vérificateur, gue I'on
seralt disposé 4 aceuser de retarder le travail plutet que de
Paceélérer tant qu'on n'est pas qu courant de son usage,
Aprés quelques €55218, on reconnaitrg qu'avec cet instrument
graphigue on vérifie lestement Jag surfaces, et qu'il n'est rien
de plus commode nour préparer les calenls des divisions &
effectuer,

Le vérificatour pe comportant qu'une surface de 25 heew
tares, il faudra, lorsquon ayrg 3 vérifier ou & diviser des
polygones ¢'une plus grande élendne, tracer sup le plan des
méridiennes et perpendiculaires, & distance de 500 en 500
mélres, et soumeltre 4 Femiploi e Finstrument chacun des
carrés qui seront en partie oceupés par des portions de sur-
faces 2 caleuler, et tenir en ordre les diverses additions par-
tielles dout l1a récapitulation donnera |3 surface totale,
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§ X. pes Taaxsronryations.

54, Lapplication du vérificateur sur les figures n’est pasla
seule mithode graphique de vérifier les caleuls: une aulre
méthode est de transformer une figure quelconque en un
tiangle €quivalent, elle demande beaucoup d'attention : mals
en offrant des résultats satisfaisants, elle comporte beaucoup
de oélérité,

Lequadrilatére wbed (Supplém., fig. 33), qui se dégom=
pose en deux triangles de 109 meétres de base commune, sur
117 métres 4 78 métres de hauteur, contient 1 hectare 94
ares; 'esl ce quil s'agit de vérifler.

Prolongeant le ¢01¢ da vers ¢, mepant la diagonale ca, et
pat le point & une paraliéle be 2 cotte derniére, puis, menant
cr, 01 aurd un triangle dez équivalent au quadrilatére pro-
posé (1) 5 et qui, avant 303¢ de base dz et 128 de haut, con-
lient elfectivemsent 4 heetare 93,99 ares ou | hectare 94 cen-
fiares, et st propre & représenter ce quadrilatére,

Pour elfectuer la vérification du caleul du quadrilatére
abed, il ne fallait autre chose que de connaitye le point 2, afin
de pouvoir mesurer sur le plan la base de du triangle de
transformation de, et la hautenr c} aiusl, aprés avoir placa
ldquerre de bols sur la diagonale ae, et la faisant glisser
Parallélement & elle~méme, il aurait sufli, lorsqu'elle aurait
alteint le point &, de margquer sur le prolongement o £ du cO1é
4d, le point z d'intersection de cetle dernidre, avec la pa-
Tillile by & cotte diagonale, en négligeant de tracer les lignes
Ponctudes ea, ex et ba.

() Vg o tous dews ane partie cowmuns i deap les deux ivianglos cbe 8l abs
ANt fis comima YA méme fure & x ot mitme hadtenr comprie euire les paral-
Hlex ar, bz, s l'on dte de cligens 14 partie qui lear est commnne bog, lon revten
b (du quadrilatéce) et wow (du trlangle) sons nunsi dgeus; dope, sie,
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Autre exemple de transformation (Swppl, fiz. 56). Poup
transformer 1'hexagone abedef, 'on a prolongé la hase af
A droite et & gauche vers y et =. Mettant I'équerre sur 1'ali-
gnement ae, la faisant glisser jusque sur ¥ parallélement, on
marquera I'intersection & de la paralléle e, ce qui enlévera
déja de I'bexagone I'angle b : passant de I"autre cité, et ajus-
tant I'équerve sur df, on la fera glisser jusqu'en e, et I'on
marquera sur la base le point d’intersection ¢ qui éliminera e :
placant I'équerre sur les points ¢ et «, Ia faisant glisser paral-
1element 4 elle-méme jusque sur o, on marquera sur la base
Vintersection w, qui éliminera celui d. Les points v et x se-
ront fes extrémités de la base de transformation = 976 mé=
wess et ia havteur f&, prise au compas comme la préeddente,
est de 233 meéwes. Ainsi, la surface du triangle wex , en le-

a0 =
quel on a teansformé 'hexagone aledf, = -"M
=5 hect. 25 ares 68 centy, ou 5 lieet. 26.ares obtenus par le
caleul dirveet,

b5, Transformer le décagone aledofyhilim, contenant
3 hectares 85 ares G5 centiares, en un triangle équivalent,
{(Supplém. fig. 37.)

Prolongeons (& plus grand cdté ms pour en faire la base
de transformation, )

Partant du point a, ajustant I'éequerre sur ac, faisant glis=
ser jusque sur b, on marqguera l'interscetion gul élimine un
premier angle b.

Mettant 'équerre de 2 en d, faisant glisser jusque sur gy
martjuant Pintersection p, on éimine un deuxiéme angle ¢.

Mettant Véquerre sur p el e, faisant glisser sur d, on éli-
mine ce troisiéme angle J en marquant I'itersection o.

Mettant Péquerre de o en f, faisant glisser jusqu'en e, oM
marque Plutersection 2, qui {ait disparaiteg ua quarié
angle e,
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Jde lantre calé, ajustant I'équerre desm en k, fai-

Passant i X
r jusque sur £, on marque Vintersection ¢, qui éli-

gant glisse
mine €& pointl.
plaaut Féquerre de g en 4, faisant glisser jusqtie sur &,

on RGNS intersection g, au moyen duquel point disparaft
Langle &

plagant I'"équerre de g en h, et glissant jusque sur 4, on
fit disparaltre e dernier point, en marquant un nouveau
point 1.

Placant I'équerre sur rg, faisant glisser jusque sur 4, on
marque une nouvelle intersection 2 qui élimine le point g.

Portant enfin 'équerre de ¢ en f, et faisant glisser jusque
sir g, ot obtiendra un dernier point y qui compléte la trans-
formatlon en un triangle yfz, dont la base ya=7337 prise
au compas, et la hauteur of = 228.5, ce qui fait une surface
de 3 hectares 83 ares (2 centiares, qui est assez approximas-
tivement la méme que celle oblenue par les caleuls directs,
dont I'exactitude se trouve par lh confirmée,

56. Lorsque la figure &4 vérifier par transformation parait
trop étendue ou trop compliquée, on la divise en plusieurs
mor¢eaux, dont on transforme, en particulier, ¢hacun en un
iriangle équivalent. Ainsi le polygone (Suppldm. fig. 37) est
divis¢ par la ligne me en deux polygones, dont un au-des=
sus est transformé en un triangle équivalent a, &, ¢'.

§ XI. corle ET NEDUCTION DES PLANS.

On a indiqué aux nos 43 ot 48 du Manuel la manitre de
copier Jes plans et de les réduire & de plus petites dimen=
sions, nous allons reprendre cette watiére pour 1a traiter aves
plus de développement.
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19 Par los intersections.

§7. Qu'il soit question de copierle polygone ABCDEFG, ete,
(Supplément, fig. 58), Aprés avoir tracé un encadrement
vays (Suppl., fig. 59) éaal & celuj VXYZ, on portera une
pointe de compas sur V et I'autre pointe sur As; on repor-
tera une pointe du compas sur » de |a copie, et avee Pautre
pointe on décriva un are de cercle indétermine 2, & peu
prés vers Pemplacenont tjue devra occuper Je point a, ce
gue l'on jugera facilement 4 vue : on prend ensuite avee Ja
méme compas la distance ZA. on porte un des points syr x,
on déerit are ap qui coupera le prenier are en ity qui sera
le point cherelié. On fora de méme pour déterminer chacuy
des points 4, ¢, d, e, [y e, correspondants A ceux B, G,
D, E, I, ete., en so servant pour cela des angles VXYZ,
vays, et méme des points déjd trouvés, avanl I"attention de
choisir, pour un point (queleonque, deux autres points telle~
ment disposés, que Pinterseetion des ares se fasse le moins
ubliquement possible,

En se servimt de deux compas a la fois, dont on place pag
exemple la pointe de Pun au point », avee une ouverture —
VA, et une pointe de Pautre € 5, avec une ouverture ZA,
on déterminera | en rapprochant les deux pointes jusqu's ca
qu'elles se rencontrent, lo 1oint a, sans étre obligs de dé-
crire los ares mn et op, dont 1a trace déldriore le papier.

Aprés avoir ainsi placé tous les sommets d’angles du po-
lvgone, on trace les cotés de 'un & Tautre. 11 faut avoir soin
de ne pas ouvtir ni fermer le compas en portant une dimen=
sion du modéle sur la copie.
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20 Par les carrés,

53, (Supplémey fig. 40.) On divise lo bord AB et son pa-
rallide e parties dgales, que je suppose étre au nombre de
quatie : 01 porte fa méme division sur AD et BG, puis on
tire Jégérement au crayon les lignes transversales formant les
carreaux tracés sur la figure en ligues ponctuées : on en fait
autant sur les bords de 'encadrement «, 6, ¢, d (Supplém.,
fir. i) de la copie. Dans chacun des earrés on prend au
wmpas pour la premiére méthode les points principanx,
felsque les maisons, et le restant peut se dessiner 4 vue, en
observant avec soin, et méme mesurant, si telle lighe dn
plan-modéle sort d'un carré, en coupant la ligne de droile,
de gauche, du haut ou du has, au tiers ou au quart, ete.,
de celte ligne. Pour ne pas s’exposer & placer dans un carpé
de la copie ce qui appartient a un autre carré du modéle, il
faudra numéroter ces carrés au crayon, qui s’enltvera aprés
l'opération.

Cette méthode, pour peu que V'on ait Il exercé, devient
fort expdiditive, mais elle n’est pas assez exacte pour gu'on
li donne Ta préférence sur les autres; et on ne doit consi-
direr ses résultats que comme choses approximatives,

3¢ Méthode en piguant les plans.

5. On fixe le plan dont on veut faire la copie sur une
feille de papier blanc d'une étendue sullisante, et posant
tlle-mime sur une feuilie de carton, en assujétissant les deux
fevilles par des aiguilles ou des épingles 4 tétes plates, ete.,
de maniére qu'elles ne puissent pas varier de position : puis
iee une aiguille fine dont la téte est garnie d'un morceau
de cire & cacheter, on pique tous les sommets d*angles des
divers polygones, maisons, clos et routes qui se trouvent sur
le plan, aiosi que les sinuosités des chemins, des rivieres ot



des ruisseaux. Lorsqu’on estsiir de n'avoir oubli¢ aucune par-
tie, on leve le modele, et I'on trace légiroment et libremeny
© au crayon les différents objets, en allant suecessivement de
'un & l'autre. Gette opération de mettre les plans au ciayon,
qui se nomme reconnaitre les points, ne se [ail que par ceux
qui, faute d'usage, ne sont pas sirs de pouvoir tracer i
Vencre sans cette précaution, dont généralement on se dis-

pense. Aprés aveir mis la copie au trait, on enléve les traces
du crayon.

192 LIVRE DEUXIEME. CHAPITRE 1ii,

42 Méthode : valyuer d la vitre,

60. Pour calquer a la vitre, il faut avoir un chissis garni
d'une glace de verre en table, et (qui peutse soutenir & peu
pres comme un pupitre ; on pose sur li glace le plan que
'an veut copier, et sur lequel est la feuille de papier blanc
bien assujettie an modéle par les angles. Puis, posant le chas-
sis devant une vitre sur "appui de cette dernicre, de laquelle
On masque, par une éolfe ou du carton, toute la partie que
n'occupent pas la largeur et la hauteur du chissis, le jour
passe 4 travers la glace et permet au dessinateur de tracer au
crayon sur le papier blanc les ohjets que renferme le modéle.
Cette méthode est la plus commode et la plus expéditive de
celles énoncées jusqu'a prdsent,

Maniére de réduire les plans ds grand en petit
et de petit en grand,

Al. Ilest un autre moyen qui mérite la préférence sur
tous ceux que 'on pourrait employer, ¢'est de se servir d'un
pantographe bien divisé et bien mobile. Cet instrument réu-
nit, ala facilit¢ de tracer promptement, et bien, les copies,
I'avantage de pouvoir les changer d’échelles, afin de les fai
plus grandes ou plus petites que les modeles. Pour s’
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gervir, on It moite daprés les divisions indinndes sur ses

y e i ¢ PR Sy -
branches; 104iS, cum‘mc il es.t‘nssr:;. rvare et elier, on pourra se
servir dite des métitades suivantos,

G dngie de yiéduotion.

(2, Tracez unc ligne quolconquc ay (Suppl., fig. £2); du
peint & COMME Ceilre eLavee un ravoy égal & 300 métres de
Iéchelle du plan-modale, décrivez un are de ecrele inditer-
miné sao; du point s comme centre, ol avee un rayon égal
foi métres de I'dehelle que vous adoptez pour volre plan
réduit, déerivez un autre ave de copele quievtpe le premior
ena; tracezla lisne o &, ¢l vous aures un angle de rédiction
saro dont nous allons déerjre FMusage.

Soil & véduire Ie plan ARCDEFG (Suppl., fine £3) onun
autre A'BCDETG plus grandy ou abedefy plus peti, ot
dont fes échelles sont représentées, sivoir : pour Jo modile,
parfa ligne &= = des angles de réduction, ot pour les copies,
par leslignes = o de ces mémes angles,

Prenez vers le centre de volre plat-modile un point quel-
tonque S; tracez sur la feuille do Bapier destinde & votrs
copie une ligne G'8', = en crayon , disposée & pen pris
comme celle GS du madile ; portoz une ouverture de compas
Cgale & GS sur les deny eilds de langle de réluction de o
en m et m’, poriez sur yolre copie la distance de mm® de 7
ens (ou deG' en §'), et vous aures déja les deux points ¢
s (G’ et 8).

Portez ensuite sur langle de réduction la ligne GA de »
enlet de acn P, prenez celte distance I avee laquelle
vous décrirez un arc de cercle ga G'A” indéterming : portez
encore sur 'angle de réduction la distance SA de z en met
', et avee un rayon égal 4 la distance na’, déerivez du point
= 0u S' un second are de cercle qui coupe le précédent en
@ ou A’, et Vous aurez sur votre copie les poinls a et A*

Arpentage. 17
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semblablement placss parrapport aux polnts g et s, & son
analogue A du plan-modéle. Opérez de 1a méme manjeérg
Pour obtenir chacun des autres points &, ¢, d, e et e, o,
D, B etF).

G5. Pour trouver la longueur de I'échelle 3 suivre; lorse
qu'an connalt le rapport de la surface dg modéle & celle de
la copie, on se servira des méthades sulvantes

1o 8'il faut faire un plan ayant une surface double de celle
du plan original,, on construipg un carré abed, avant pour
mesure de I'un de ces oorés 2b un nombre ropd de centaj-
nes de métres g plan original » et la diagonale a o oy be de
e CATe représentera éelielle i wéme nombre (o centai-
nes de métres,

Sil'on voulait ay contraire que la surface de la copie ne
ot que moitié de colle de Poriginal , aprés avoir construjy
le caryé abed, ayant pour eré 200 métres duy plan, on pren,
dra pour I'échelle de 200 métres de Iy copiey moiti¢ wo de Ja
diagonale,

Pour avoir un plan dont la surface pe serait que le tiers da
celle du modéle, traces une ligne a4 d'un certain nombre de
centaines du plan v Pa¥ exemple de 300 meétres; du milleg o
de cette ligne, déerivez une demi-circonférence parles deux
extrémités q et 4 : divisez celle ligne ab en 1rojs parties éga-~
les, par un o des points de division élevez sy perpendicu-
laire od; menez qd qui sera I'échelle de 300 métres de la
cople.

8'il faut faire une copie triple dea Voriginal , il faudrait
faire un carré aled (fig. 43), en prenant pour c0té une Jigne
de 300 métres de 'échelle de ce plan, prolongez le coré da
d'une quantité de égale 4 la disgonale cq » et Poblique ¢ so-
rait pour une échelle de 300 méqres de la copie,

Pour réduire un plan au Guart de sa surface, il fant fifre
une échelle dont tautes les divisions n'aient que moitié de
eelles de original;
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Et, poir quadrapler Ia copie, 1 suflira de prendre le
douh{e de léchelle, ainsi que de toutes les dimensions dy

Pl:}:c fois les échelles connues, on emploiera la méthode
de angle de réduction donnée au ne 37, ou bien I'on agira
par jnterseetion des lignes résultant de la comparaison des
dimensions du plan primitif avec son échelle,

- - A3
§ XII. INSTROMENTS DE RECONNAISSANCE

Alusage dos ingéntonrs , desofficiers détat-major, dos géo-
logues, des voyageurs el des arpenteurs, eazéeutés d'aprés
les ddées et les dessine de M. L. Blane, commandant
du génie. (1)

(4. L'arpenteur, séparé des instruments ue nous venons
de déerire, se trouve cependant quelquefols obligé de faire
des opérations provisoires, des apergus analogues aux recon-
naissances militaires. Le pas lul reste alors pour mesurer
les Tongueurs « 11 trouvera dans un petit traité publié par M.
Roret, des levées & vue, et du dessin d’aprés nature, des jn-
dications pour mesurer les angles et les hauteurs 4 vue, mais
Il manquera de moyen pour repérer ces angles & une di-
reclion commune, et il sera tout-a-fait arrété par les ques=
tions du nivellement.

L'arpenteur a done un grand intérét A connaitre ces ins-
Iruments porlatifs employés par les militaires dans leurs
reconnaissances. Ces instruments sont: le niveau a réflexion,
la boussole de poclie, Ja lunette de poche avee son microme-
tre. On donne d’allleurs une description détaillée & ceux qui
les achétent.

(v} Pag B, Gravet, successeur de Lemolr, rus Casserts, 14,



